

NÓGRÁDI LAPOK

és HONTI HIRADÓ.

Politikai, társadalmi s közgazdasági hetilap.

Előfizetési feltételek:
Egy évre 6 frt. Fél évre 3 frt. Évesre 1 frt 50 kr.
Egyes szám ára 15 krajczár.
Előfizetési csopán a kiadóhivatalnál lehet B.-Gyarmaton.

Hirdetési díjak:
Öt hasábos petitsor 5 kr. Délyeg minden beiktatásnál 30 kr.
Nyilvántár garmond sora 20 kr. — Nagybőstőbbeszi hirdetések
jutányosan eskőszóltetnek.

A lap szellemi részére s a nyilvántárra vonatkozó minden
Köszönetet s szerkesztőhöz küldendők.
Előzetési pénsek, reklamációk, és hirdetések
a kiadóhoz intézendők.

Vác-balassa-gyarmati vicinalis vasút.

A mozgalom megindult, s csak a felkeltett érdekeltségűtől függ, hogy a vác-balassa-gyarmati vasut eszméjét létesítse. Megyénkben ezen vasuti terv specialis érdekűnek látszik ugyan, de közvetve nagy horderővel bír az az egész megyére, s Hontmegye délkeleti részére.

Most úgy vagyunk, hogy megyénk legtermőbb és legdúsabb vidéke jóformán közlekedési eszközök nélkül tengőúik; a meglévő utak száma csakoly és időszakonként használhatatlan. Szemmel látható azon hátrány, mely hazánk felső részének: az osztrák állampálya, a vágvölgyi vasút, a kassa-oderbergi vaspálya és az éjszaki magyar állampálya közötti nagy területét, de különösen Nógrádmegye alsó, az éjszaki magyar állami vasutvonalától távolabb eső részét, a vasutközlekedés hiánya miatt sújtja és hátramaradottságát napról napra érezhetőbbé teszi.

Az alkotmányos kormány visszaállításával megindult, évtizedek mulasztását pótolandó nagymérvű vasut építési vállalkozás, fájdalom! vidékünket érintetlenül hagyá, é csak most, az 1880. évi XXXII. t. cz. létrejötté után terjed egyes vállalkozók figyelme ezen a téren egészen elhanyagolt vidékre.

A vasutügy élén álló 12-es bizottság egész odaadással hozzáfogott a munkához. A felhívásokat és azok mellett a kötelező nyilatkozatokat az érdekelt nagy és kisbirtokosoknak szétküldte. A felhívás következő:

Felhívás! A nm. közmunka és közlekedési miniszterium 1883. évi október hó 22-én 34410 sz. a. kelt intézkedéssel lovag Falk Zsigmond és érdektársainak Vác-ról Balassa-Gyarmatra építendő másodrendű gőzmozdonyvasut építési előmunkálataira az engedélyt megadta; — köz tudomású dolog, hogy Nógrádmegye két utolsó közgyűlése alkalmával ezen vasutvonal érdekeltége értekezletet tartott, és az első alkalommal 1883. évi december 1-én a vállalkozóval való azonnali és közvetlen érintkezés és az érdekeltég óhajainak a pálya létrejötté tekintetében való előmozdítása végett egy 12 tagu bizottságot, ennek indítványára a második 1883. évi december 17-én tartott értekezlet alkalmával az érdeklődés terjesztése, a szervezkedési munkálatoknál való segédkezés, aláírások gyűjtése végett pedig egy nagyobb számú (jelenleg 77) tagból álló bizottságot és ezen bizottságok működéséhez szükséges jogtanácsost választott.

A tizenkettes bizottság tagjai: gróf Gyürky Abrahám elnök, gróf Forgách Antal h. elnök, Blaskovich Miklós, Hanzóly László, Harnos Gábor, Hoffmann Jakab, Huszár István, Madách Károly, Pulszky Agost, Reményfy József, Scitovszky János, gróf Zichy Nándor és Kövy Tivadar, mint jogtanácsos.

A nagyobb bizottság tagjai: Muzslay Sándor, Szorencs János, Veres Ká-

roly váci ref. lelkész, dr. Stefanidesz Henrik, Prónay Péter, báró Jeszenszky István, Berczelly Jenő, Csengey Endre, Bodnár István, Sréto Alfréd, Jánosy Rezső, Orosz Miklós, gróf Degenfeld Lajos, Beumel Sámuel, Nedeczky Géza, Komáromy Bódi, Radocsay, Szandtner Gyula, Zmeskal István, Somogyi Antal, Hörcher József, Világhy Nándor, Kohn József, Siateczky Turibius, báró Andreánszky Gábor, gróf Crouy, Baumgarten Fülöp, Krivácsy Antal, Vancsó Béla, Pick József, Baross Árpád, Hoffmann Ignác, Balas Antal, gróf Pejacevics Artúr, Szentiványi Ferencz, Kaczkovics Lajos, Fáy Albert, Majthényi Imre, Simonyi Dénes, Vladár Viktor, Vajda Miklós, Galgóczy Béla, Tolnay Gida, Farkas Pál, gróf Zichy Rezső, Plachy János, Bende Gyula, Kovács Sándor, báró Buttler Ervin, Lázár Mór, Fajnor Sándor, Kálmán Zsigmond, Laszkáry Gyula, Mescha András, Sebastány Adolf, Bende Sándor, Szabó János, Tillmann Károly, Gazdik Lajos, Balás József, Feledi Henrik, Buricz Mihály, Weisz Salamon, Kondor József, Havas Gyula, Kövy Tivadar, Baintner Ottó, dr. Berczel Henrik, Reményi Károly, Aninger László, Vannay Ignác, báró Majthényi László, Braunmüller Sándor, Méhes József, Bolgár János és Würtzler Gyula.

Midőn erről t. czimedet értesítjük, egészen feleslegesnek tartjuk azon előszókat, melyek a vasuti vállalat létrejötté által megyénkbe s különösen más vasut által nem érintett Losoncztól Vácig terjedő vidékre előidéztenék, kiterjeszkedni, hiszen mindenki előtt ismeretes azon elmaradottság, melyben kereskedelmünk, de minden tekintetben való forgalmunk ezen a jelen korban nélkülözhetlen közlekedési eszköz hiánya miatt sinlódik, de igen is szükségesnek véljük épen a cél utólrése végett, úgy czimedet és általa az érdekeltég körvonalban birtokos ismerősei figyelmét felhívni arra, hogy a tizenkettes bizottságnak az engedélyt nyert vállalkozókkal való közvetlen érintkezéseiből kiderült, hogy a vállalat életbe léptetésének első főkövetelménye, hogy az érdekeltég a vonalmenti és közelebbi szomszédos birtokosok és minden ezen pálya előnyeiben közvetlen vagy közvetve érdekelt egyén annak építési költségeiben is vagyon aránylag részt vegyen, vagyis hogy a m. e. 65 kilometer hosszúságu vonal tapasztalás szerű közép számítás szerint kilometerenként 25000 frtjával számítandó, a vállalkozók által előállítandó, mindenestől m. e. 1.800,000 frtra tehető építési költségekhez az ennek fejében kibocsátandó törzsrésztvények egy tetemes részének (legalább egy negyed részének) megvásárlása által hozzájáruljon és erre magát a vállalat életbe léptetése végett az ide mellékelt ivon mindenki vagyon és érdekeltége arányában számú és formászerűleg lekötölezzé.

Ezen lekötölezés, melyben az összeg legalább 100 frt, határozott számú és betű szerint kiteendő és a kiállító sajátkozú alá-

írása két tanu előttemezésével hitelesítendő, az előmunkálatokra semmikép nem vonatkozik, és ezen aláírás folytán e czimen az aláíróktól mi sem követeltethetik, és csak a végleges engedély elnyerése után az építés megkezdésével válik esedékessé.

A befizetendő összegekért a vállalkozó által az 1880. XXXII. t. cz. értelmében létesítendő részvénytársulati törzsrésztvények fognak a jogosultaknak hasonló összegű névértékben kiszolgáltatni, így a részvényes a törzsvagyon részvénytulajdonosává válik.

A kikötött és aláírt eredeti nyilatkozatok az érdekeltég bizottsági elnökség megbízottjainak elismervény mellett átadandó, vagy az e végett felkért megyei alispán urhoz a vác-balassa-gyarmati vicinalis vasutvonal érdekeltégének bizottsága czimére beküldendők, amely esetben az érdekeltég bizottság elismervényének elküldéseig a postavevény szolgálnd nyugtául.

Tekintettel az annyira üdvös czél utólrészesnek első feltételére, hogy az érdekeltég az építési költséghez való hozzájárulásának bizonyos része a kötelező nyilatkozatokban biztosítva, s illetőleg az elérendő összeg iránt a részlet aláírások minimalis arányáról legalább némi tájékozás szerzettessék, még a feltehető érdekeltég közvetlen adófizetői adókimutatását mellékeljük azon egyidejű figyelemzetéssel és kérelemmel azonban, hogy a kisebb adózók is, kik egyenként vagy együttesen egyetemleg egy kötelező nyilatkozaton legalább 100 forintot biztosítani képesek, semmi esetben sem mellőzendők, sőt saját és vidékük érdekében csak úgy felszólítandók, mint a nagy adófizetők.

Azon reményben, hogy czimed eme felhívásunknak úgy saját mint vidékünk érdekében a maga részéről is tetemes összeg aláírásával hozzájáruland és saját körében más érdekeltéket is hasonlóan buzdítani fogja — hazafui üdvözlettel vagyunk: gróf Gyürky Abrahám elnök, gróf Forgách Antal h. elnök, Blaskovich Miklós, Hanzóly László, Harnos Gábor, Hoffmann Jakab, Huszár István, Madách Károly, Pulszky Agost, Reményfy József, Scitovszky János, gróf Zichy Nándor, Kövy Tivadar, jogtanácsos.

A kötelező nyilatkozat mintája a következő:
„Kötelező nyilatkozat. A nm. közmunka és közlekedési m. kir. miniszterium 1883. évi október hó 22-ről 34410 sz. a. kelt leiratával lovag Falk Zsigmond és érdektársainak Vác-ról B. Gyarmatra vezetendő másodrendű gőzmozdonyvasut építési előmunkálatokra az engedélyt megadni méltóztatott, és alulírott ezennel kötelezőleg kijelentem, hogy az esetre, ha az előmunkálatok alapján a végleges engedély megadott, a fent jelzett vasut építéséhez frt azaz oszt. ért. forinttal oly módon fogok járulni, hogy ezen általam befizetendő összeggel szemben megfelelő törzsrésztvényeket kapjak a vállalat tulajdonosaitól. Megjegyzem azt, hogy az általam felajánlott összeget, mely a végleges engedélyt megelőző munkálatokra nem vonatkozhatik, és melyért minden ingó és ingatlan vagyonommal jól állok, tartozom az építési vállalkozóknak

három egyenlő részletben, még pedig az első részletet az építés megkezdésével felhívásukra 8 nap alatt azonnal, a második részletet ettől számítva egy, a harmadik részletet pedig két év alatt a jogosult vállalkozók által szabadon választandó bíróság előtti sommás szóbeli per terbe alatt az egyik fejtében nyarandó törzs részvények értékűl készpénzben lefizetni; azon esetben, ha a lekötözött hozzájárulási összeg 2 ik és 3-ik részleteinek a kikötött idő előtt folyóvá tételét, az építkezés gyorsabb befejezése szükségessé tenné, s a vállalat ez összegeket valamely pénzművelet által szerezné be, kötelezem magamat arra is, hogy ezek után méréselt, legfeljebb 6 százalékig terjedhető kamatot is fizessek. Kelt stb."

A községi önkormányzatról

Megalkottatott a községek rendezéséről szóló 1871. XVIII. s ezt kiegészítő 1876. évi V. törvényzikk, s a községek ennek kezdetén belül gyakorolják az önkormányzatot, végrehajtják az állami és törvényhatósági közigazgatásra vonatkozó rendeleteket.

A község önkormányzati jogát gyakorolja a képviselőtestület, s határozatait a választott előljárásság által hajtja végre.

A községi előljárásság tehát az, melynek mind arról, mit a népoktatási, közgazdasági, egészségügyi, adóügyi, katonasági, árvaügyi, cselédügyi, mezői és erdőügyi, közbiztonsági stb. törvények legioja köteleseggé tesz: felelősséggel tartozik; melynek a kötelesegeit akarnák leírni, egy kis könyvtár telnek belőle, ha pedig működésük s annak hasznát mérlegeljük, találon idézhetők Homer szavai: „bár mint igyekszék, erején felüli dolgokra senki sem képe."

Községi előljárásság nagy része a földmivelők egyszerű népéből kerül ki. Nem ambíció, nem uralomvágy, de a befolyásos elemek akarata emeli őket a legtöbb esetben ezen polcra, s ők a legjobb szándékkal, képességük teljes erejével igyekeznek betölteni ezen tisztaságukat; ámde ha az akarat erőlye az értelemtől teljesen független is, ennek híjában ülhet-e magára oly alakot, mely vagyonosak önkénye, s az önhasonlóság cselészései ellen sikerrel küzdhetne? Belátják ezt maguk az illető jó emberek is, mert a mint tisztaságuk törvényszabta viselési kötelezettségének ideje lejár, megköszönik azt, s szerény gazdaságukba visszavonulva legalább nyugodtan költöthetik el megérdemelt kenyérüket, nincsenek kitéve az ellenes ember bosszújának, s a váratlanul megjelenő felsőbb hatóság községek, végrehajtók — rájuk nézve — zaklató eljárásának.

Másik része a községi előljárásság a pártoskodás győzedelmes embereiből áll. A pártoskodás rendszeren az önkormányzatra érettebb községekben harapódik el, s következménye az, hogy az ily körülmények között községi előljárássá választott csak igen ritkán mondható olyanoknak, ki eljárásában a pártérdekkel szemben a semleges, az igazságnak megfelelő álláspontot foglalja el. Többet ért az írás mesterségéhez s a törvények betűhöz, de fellépéseit inkább a gőg s a kezébe adott hatalomnak elhamarkodott alkalmazása, mint a józan és egyszerű a törvényindatlat is meggyőző, megnyugtató eljárása jellemzi.

Végre a községi előljárásság egy jelentéktelen alig számbavehető részét az úri osztály adja. Tisztaságukat sokan a községek iránti áldozatkészségnek mondják, de mi inkább állampolgári köteleseggnek állítjuk. Mert az állampolgári köteleseggel nem a publicistai szerepléssel, sem pedig az adónak pontos lefizetésével, de legáldásosabban akkor rovatik le, ha általa a népnek értelmi fejlődése és anyagi javítása is előmozdítatik. Mily szépen elérhető ez, a község önkormányzatában való szerepléssel? Azonban ez irányú működésnek csakis ott lesz igazán sikere, hol a népoktatás, a művelődés elemeit az állampolgároknak már beoltotta. Mély értelme volt tehát annak, hogy szeretett alispánunk a népoktatás fejlesztését programbeszédének első pontjába vette fel, s annak szigorú ellenőrzését főfeladatául tűz ki magának.

„Nézünk azt a sok milliónyi parasztságot, a mely 25 év előtt még jobbágy volt. Ez az emberi művelődés oly alacsony fokán áll, hogy hideg borzadály fut végig az ember testén ha rá gondol. Várható-e ezektől a szervező állam feladatai megoldására irányított öntudatos okosok tevékenységét az önkormányzat terén." (Grünwald Béla: Közigazgatásunk és a magyar nemzetiség.) A parasztságtól nem várhat, az úri osztály pedig a községi önkormányzatot negligálja. Tisztaságot nem vállal, s belügyeibe csak akkor avatkozik, ha a költségtérítések készítéséről, vagy a számadások reviziójáról van a szó.

Különösen a kis községek önkormányzatának esetelésére vonatkoznak az előadottak, hol a községi beligazgatás értelmi feje, a községi bíróság a székhelyen

kívül eső községekben nem érvényesítheti hivatását a maga tértjében, s működése inkább irodai jellegű.

Hogy tehát a községek teljesen életképesekké váljanak, s rohadó elemek felszínre ne kerüljenek, s műveltebb osztálybeliek közreműködése feltétlenül szükséges, de erre — fájdalom — találon jegyzel meg Kolosi Miklós Sáros megye pagybíró volt főjegyzője — „a községi állapotok a civilizált elemeknek — kicsi Macedónia." Itt van a rák! Ifi Nagy Mihály.

A fonóházak kérdéséhez

Az esteli olvasás parasztházaknál összefügg a petroleum lámpással.

A fonóház összefügg a csendőrökkel.

A petroleum kivilágítás falusi viskókban új találmány.

A csendőrök czirkálása „éjjel" a faluban, és tudakozódása a bíróságánál új intézmény.

Mind a kettő „haladás", a viskóban és a faluházánál.

A petroleum kivilágítás hasznos haladás falun, mert a régi „mécs" azt a betyár gyereket, kit az iskola törvény „ismétlő iskolásnak" elkeresztelt, nem édesgette, hogy a fonó, az öv, tollat fosztogató, pipázgató háznépnek holmi felolvasást tartson. Nem is jött eszébe akkor a parasztembernek az „uraktól, paptól, kántortól" olvasni valót kérni.

Nem érdeklődött.

Most azonban „drága időket élünk" szól az öreg a háznál.

„Hiába ne égjen a lámpás"

„Ne csavarogjal gyerek. A fonóházba ne menj, elfognak a csendőrök. Vedd elő a könyvet, te majd elolvasod a történetet, a többi meghallgatja. Az olvasás és a meghallgatás, egy krajczárba se kerül."

A nép érdeklődik, a jó és hasznos könnyen megérthető olvasmányt szívesen fogadja.

Az értelemiség erkölcsi kötelesege ezt az érdeklődést tisztelni és ápolni.

A fonóházak mint iparműhelyek regenerátora, a társulati uton beszerzett „ingyen gép."

Ismerkedjünk meg előbb a házi ipar országos szövetségét életrevalóságával, a használható alkalmazzuk, és a fonóházak gáncsol nem fognak szolgálni.

Előre gyanítom, hogy a télen át benyúló falusiak, bizonyos társulatok vagy szövetségek megrendelésére, az adott utbaigazítás szerint, jó, szép, olcsó és haszonvehető tárgyakat szövének és fonnának.

A mit azonban bizonyosan tudok, ez az, hogy a fonóházakat az az előljárásság és az a képviselőtestület, mely eddig nem fékezte a fonóházi kihágásokat, azon egyszerű oknál fogva ezután sem fogja fékezni, mert az előljárásság és képviselőtestület sűrűsége is ott van a fonóházi betyárok közt.

Biznak csak a csendőrségre; majd megoldja ezt — ilyen világlátásban tekintve — nem ugyan fontos társadalmi problémát, de a „pálca" — humánus eltörlése óta minden esetre figyelemre méltó „rendőri" kérdést. Moháry Gyula.

Hontmegye felirata

(az 1875. évi XXXV. t. cz. módosítására beadott új javaslat 20. §-ának megszüntetése tárgyában.)

Mélyen tisztelt képviselő ház! Hazafias köteleseggünk és törvényhatósági jogunknál fogva élénk figyelemmel kísérvén a törvényhozás működését, komoly aggodalmakat keltett körünkben az igazságügyi miniszter ő nagyméltósága által, a községi intézményről szóló 1874. évi 35-ik t. cz. módosítása és kiegészítése tárgyában, — a képviselőházhoz előterjesztett törvényjavaslat 20-ik szakaszának következő határozománya:

„Telekkönyvi jogok szerzésének, megváltoztatásának vagy megsemmisítésének telekkönyvi bekebelezése, a telekkönyvi hatóság által magán okirat alapján csak az esetben rendelhető el, ha e magán okiraton, a felek névaláírásainak vagy kézjegyenek valódisága községiül bizonyítva van."

Ha azon kényszer mellett, melyet az igazságügyi kormány a szóban lévő javaslatban alkalmazni kíván; gondoskodás történnék a községiül hitelesítendő okmányok tartalmának szabatos és törvényszerű szerkesztése, vagy a tartalom helyes szerkesztésének ellenőrzése iránt; ugy talán a jogbiztonság szempontjából, indokolva lenne igazságügyi kormányunk eme kezdeményezése, de akkor sem lennének figyelmen kívül hagyhatók nemzeti gazdasági, pénzügyi és közlekedési viszonyaink, a melyek a törvényjavaslat ezen szakaszának, jelen alakjában való elfogadását, meggyőződésünk szerint lehetetlenné teszik.

Az említett törvényjavaslat 20-ik §-a szerint ugyanis, mindenkinek a ki valamely ingatlanra vonatkozó

adásvételei szerződést köti, avagy valamely jog, telekkönyvi küprítést megengedi, az e czélra kiállított okiraton aláírása, vagy kézjeggyel való ellátása végett, a királyi községi előtt kell megjelennie, hogy a községi az aláírás vagy kézjegy valódiságát, az okiraton bizonyítsa.

Ámde, a községi székelyül kijelölt városok lakóit kivéve, a felekek vidékről, igen sokszor 40 — 50 kilométer távolságból kell a községiülhöz fáradszót, sőt ha személyük a községiül előtt ismeretlen, a személyazonosság igazolása végett, még két, a községiül előtt ismert tanút elővezetni és saját személyi kiadásokon kívül, még ezeknek utiköltségeit és egyéb díjait is viselni kényszerülének.

Hasonló megterheléssel járna viszont, ha betegség vagy más egyéb indokból, azon szükség állana elő, hogy a községiül utazzék a felek tartózkodási helyére.

Ily eljárás mellett, a most jelzett esetekben keletkezett kiadás, legtöbbször aránytalanul nagy lenne a jogügylet tárgyának értékéhez viszonyítva, mert legyenek pénz és vagyon forgalmi viszonyait tekintve, határozottan állíthatjuk, hogy telekkönyvi jogok szerzésének, változtatásának vagy megszüntetésének esetei, legnagyobb részt a vidéki kisbirtokos, a földműves osztály vagyoni forgalmánál, vagy ingatlanainak megterhelése és tehermentesítésénél észlelhetők, s oly csekélyebb birtokrészeket vagy pénzértékek erejéig, a melyekkel szemben a kényszerhitelesítés által okozott kiadás helyes arányban nincsen; de ha volna is arány az ügylet értéke és a ráfordított kiadás között, mi szükség van a közterhekkel ugy is túltelített állampolgárt, még ezen újabb kiadással terhelni.

Es mire vezetne a község eme újabb megterhelése? nézetünk szerint arra, hogy a kisebb összegű hitel kiszolgáltatásánál, valamint a kisebb terjedelmű és értékű ingatlanok megszerzésénél és forgalmánál pangás állana be, mely állapotok előidézése éppen mai pénzügyi és gazdasági viszonyaink között kívánatos nem lehet.

A törvényjavaslat idézett szakasza tehát merőben indokolatlanul helyezte ezen súlyos teherrel járó intézkedést, az eddigelő fenállott törvényes ama gyakorlat helyébe, a melyszerint az aláírás valódisága két jelenvolt tanuval volt bizonyítható.

De, ha a bizonyítás ezen módja ellen aggály támaszthatnók, ám ott vannak a községi előljárásság, akik mint hatósági községek által kiki helyben minden költség és fáradság nélkül hitelesítheti aláírását, vagy kézjeggyét.

S hogy ezen gyakorlat a jogbiztonságnak teljesen megfelelő volt, ennek igazolásul utalhatunk a büntügyi statisztikára, melynek czírnyában eléggé kedvező állapotokat előtűntető adatai, az eddigi gyakorlat fontartásának jogosultságát bizonyítják.

Elvégre pedig és mintán, a telekkönyvi jogok szerzésére vagy megszüntetésére szánt okiratok alapján hozott telekkönyvhatósági végzésekről a felek is értesítettek, módjában áll mindenkinek, a netán tapasztalt visszaélést felfedezni és orvosolni.

De legszembetűnőbb hátrányomal jár a többször hivatkozott törvényjavaslat határozománya, a nyilvános számadás részvény-társaságok és a bejegyzett czégtulkosokra nézve.

Ez utóbbiaknak és a részvény-társaságok czéggjegyzőinek aláírása, a kereskedelmi törvény értelmében az illető királyi törvényszék által hitelesíttetik, s az ilyképen hitelesített aláírások a törvényszék irodájában őriztetvén, ott mindenki által megtekinthetők.

S mégis azt követeli az érintett intézkedés, hogy ezen már egyszer hitelesített aláírások oly okiraton, melyek telekkönyvi jogok érvényesítése, vagy megszüntetése czéljából kiállítottak; másod ízben is községiül hitelesíttessenek éppen azon bíróság számára, a melynek egyik osztályánál a hitelesített aláírások megőrizték.

Általában nemzetgazdasági veszteség és káros intézkedés az, ha bármely munka teljesíttetik, melyből gyakorlati haszon nincs. Az ily munkát a nemzetgazdaság azon sorba helyezi, minőbe a természetűdés, vagy gépész, a felhasználatlanul elillanó erő.

Es mert a javasolt intézkedés nemcsak hogy ilyen, de sőt az előadott indokok szerint a végrehajtását igénylő idő és pénzáldozat folytán határozottan káros, a melyen tisztelt képviselőházat tisztelettel kérjük, hogy a hivatkozott törvényjavaslat 20-ik szakaszát mellőzni műltőztassék.

Hontvármegye törvényhatósági bizottságának lpolyságon tartott rendes közgyűléséből stb.

Allítsunk még egy emléket.

Nem a bosszúnak lángpallosa, hanem a szeretet az, mely a történelem menében a szebbnél szebb virágokat koszorúba fűzve teszi annak fejére, ki a külvilág által okozott sebekre a könyörület balszámát hinti.

Édes öröm ragadta el szívemet akkor, midőn a „Néptanítók Lapja” 1884. évi január 5-iki számában ezeket olvastam: „Ófelsége, a koronás és apostoli király, Magyarország néptanítóinak, az országos tanítói árnyékára 1500 frtot, az Eötvös alapra szótén 1500 frtot méltóztatott saját magánpénztárából kegyelme-
sen adományozni.”

A szív azon központ, hol a szeretet gyullad, s annak utolsó dobbanására fagy meg; így van ez egyeseknél, de nem a nemzetek életében; ki a nemzet bizalmát, szeretetét kérdemelte: meg van az szeretve, mert ez végnélküli, apáról fiúra száll örökség képen.

Mi — kik az életben a haladás törvényét követve, elősegítjük az emberiség fejlődését, terjesztjük a világhosszúságot, s az örök igazságnak végdiadalra jutását hirdetjük, — tehát mi — a nemzet napjaink — szívünkől fakadó lelkiünk óhaját követjük akkor, midőn kívánjuk: a hány szegény néptanító árnyékának törli le könyvét a kegyes adományával Magyarország alkotmányos királya: annyi áldás szálljon reá.

Hogy a közjólét elérhesék, minden embernek érezni kell a társulás föntartásának szükségességét; de senkinek nincs erre nagyobb szüksége, mint a néptanítóknak, tekintve az állásukhoz mért csekély díjazást; belátta ezt felsége urunk is az apostoli király, azért szívélyes adományával társulatunkban az összhangzat alakítójává vált.

A történelem tanúbizonysága annak, hogy ugyan azon nép ugyanazon területen és számban boldogul él, míg keblében a szeretet és erkölcs honol; ellenkezőleg rabigába dől, ha azokat szívéből kitépni engedi; ennek kitépését megakadályozni a tanító világ van bízva, mert a kesébe letett leendő honpolgárok keble nem egyéb, mint viasz, melyet tetézése szerint gyúrhatunk, idomíthatunk.

Kaptársak! a tanítói hivatal azon távirta, mely a szeretet a baza legtávolabb falvaiba, a nép legtökösabb szívébe is elhatolhat. Állítsunk föl a magyar nemzet szívébe „a legelső magyar embernek” a szeretet örök emlékét.

Tudja a király, a gondos atya, hogy a tanítók egy részének nyomora nem agyrem, hanem szomorú való, megmutatta ezt szíves adományával; azonban iparkodnunk kell magunknak is egész erővel, hogy a szenvedő részek állapota elviselhetőbb, enyhébb, a társadalom többi részeivel összhangzatosabb legyen, ezt pedig az által érjük el, ha a téren — a két alap felvirágoztatásán — hangyaszorgalommal működünk, az örvényes árnyék boldogulásának; azért még egyszer hívjuk az úttörők között felséges urunkat, a magyar királyt!

Szécsény Kovács, 1884. január hó 17-én.

Molnár Pál,
községi tanító.

A szécsényvidéki gazdasági egyesület választmányára folyó hó 13-án ülést tartván, elsősorban a közgyűlés által meghatározott alapszabálymódosítások szövege állapították meg; ehhez képest az egyesületnek díjmentes tagjai lehetnek a községi elemi tanítók, kántorok és körjegyzők, ha egyetemi felhívás folytán azt elfogadják és kötelezik magukat, hogy az egyesületnek időszakonként gazdasági és az alakulandó gazdakörök belétéről szóló értesítést adnak. A közgyűlésen szavazati joggal csak mint valamely gazdakör küldöttei bírnak. (A felhívás a szükséges utasítás kapcsán akkor fog kibocsátatni, ha az alapszabályok jóváhagyását nyernek.) — A pénztári kezelés a titkári tiszttől külön választatván, a kezelési rend szintén alapszabályilag körvonaloztatott.

A kertészeti szakosztály elnöke jelentvén, hogy a kertészfoglalásra tett intézkedései sikerre nem vezettek, elhatároztatott, hogy a célból a budapesti vinzellérképző intézet kerestessék meg.

Balás Antal elnök jelentést tesz az 1885-ki országos kiállítás albizottságának a hó 6-án történt megalakulásáról. E szerint a végrehajtott bizottságba Balás Antal és Krivácsy Antal választattak be. Az alakuló gyűlés többsége a collectív kiállítást nem pártolván, — kimondatott hogy mindenkinek saját tetőzésére bízatik collectív vagy egyéni kiállítás útján venni részt az országos kiállításon. Az iparosok bevonását az alakuló gyűlés úgy is eszközöndőnek véli és szorgalmazza, ha kiállításra alkalmas tárgyak rendelkeznek meg náluk, vagy ilyenekre vevő biztosítatik. A jelentés tudomásul vétetvén, elnök úrnak buzgó eljárásáért jegyzőkönyvileg köszönet szavaztatott.

Balás Antal elnök indítványára gróf Chorinuszky Igó úrnak, ki az egyesületnek nemcsak figyelmes tagja, de valóban jótévőnek mondható, örvénylő irat küldése határoztatott el azon alkalomból, hogy a községi gazdaság terén szerzett s egyéb érdemei elismerésül legfelsőbb helyről is kitüntetésben részesült.

Elhatároztatott, hogy ezentől minden hó első vasárnapján tartassanak meg a választmányi ülések, miről a választmány tagjai egyszer-mindenkorra lesznek értesítendőek. Az ezeken kívül tartandó választmányi ülésekre külön meghívók fognak kiadtni.

Pintér Sándor egyetemi tag az egyetemi életnek nagyobb élénkséget óhajtván adni, indítványozza, hogy a szakosztályok egyes községekben az időszakhoz mérten előadásokat, felolvasásokat rendezzenek, miről a lelkesek, tanítók s az előjáróság útján a közönség eleve értesítendőek.

Az eszme általánosan életrevalónak ismertetvén el, Hoffmann Ignác azon reményben, hogy ily előadások közelebb a tavaszi vetésről, vetőmag beszerzéséről is tartatni fognak, a községekben való meghonosítás céljából a legközelebbi évadra saját természetmennyű Hannó-árpájából, (miből nagyobb készlettel is rendelkezik,) segélyképp egy métermázsát készséggel felajánl.

A nemes ajánlatért köszönet szavaztatván, Krivácsy Antal indítványozza, hogy a községekben egyes gazdáknak pusztán a vetőmag megtérítése fejében már vetőmagok is adassanak ki, talán ez is egyik gátlóeszköze lehetvén az általán észlelhető elszegényedésnek.

Balás Antal ennek kapcsán vállalkozik, hogy legközelebb a közép elszegényedésnek okait és lehetőségeit, — mire a takarékpénztárak segédkezését is felhívandónak tartja, — rövid értekezletben feltüntetni fogja. Közönséggel fogadtatván, az ülés véget ért.

Felhívás Magyarország kereskedelmi ifjúságához. Tisztelt kaptársak! Azon óhaj által vezetve, hogy a hazai kereskedelmi ifjúság szellemi művelődését s ezzel egybefüggőleg a kereskedelmi osztálynak társadalmi emelkedését előltnak töltnék módon elősegítsük:

Felhívjuk hazánk kereskedelmi ifjúságát, hogy azok, kik oly városokban vannak alkalmazásban, hol legalább 50—100 kereskedőség van, egyesüljenek és társulatot, egyesület alakítsanak azon célból, hogy önképzés s társas összejövetelek által a kereskedelmi tudományokat, ugy a kereskedőtől okvetlenül megkívánható magasabb műveltséget ezen úton lehetőleg elsajátíthassák.

Az így megalakult társulatok egyesüljenek egy Budapestben felállítandó központi szövetkezéssel, hogy ezáltal ne csak a saját körükben előforduló intézmények, hanem a kereskedő ifjúságot érdeklő minden ügyek, az országban létező kereskedő ifjúság tekintélyes számához méltóan, a központból nyerjenek elintéztést.

Felkérjük tehát különösen a kereskedő főnök urakat, szíveskedjenek a kereskedelmi osztály társadalmi tekintélyének növelése, segédek kiképzése s a kereskedelmi magyarosodása érdekében ezen ügyet pártolólak kezükbe venni, a városokban létező kereskedelmi szakfőnököket és tanárokat részünkre megnyerni és a kereskedelmi ifjúságot ilyenmód egyesítésre buzdítani, hogy így mielőbb elérhessük azon időt, hogy hazánk kereskedői a külföldiekkel a versenyen kiállhassák, a társadalomban az őt megillető helyet méltán elfoglalva, edes hazánk felvirágoztatását töltnék lehetőleg elősegítsük!

Együttal felhívjuk az alakuló s a már fenálló rokonegyesületeket, hogy az egyesület vagy társulat hivatalos címét s alapszabályainak egy példányát a „budapesti kereskedő ifjak társulata titkárságához” (Budapest, Gizella-tér 2-ik szám) mielőbb beküldeni szíveskedjenek.

A budapesti és debreczeni kereskedő ifjak társulatainak közös értekezlete.

Szlnészet. Gáspár Jenő igazgatása alatt Thália papjai ütötték fel sátрукat a „Balassa” vendéglő emeleti termében. A beköszöntő, melylyel a társulat fellépett, mindenesetre a művészet ápolása tekintetében szép és nemes, amennyiben az igazgató a mai korban annyira divatozó ledér operettek mellőzésével az igazi magyar drámát különféle fajaiban akarja a nagy közönségnek bemutatni. Tekintve a drámai erőket, melylyel a társulat rendelkezik, reményünk lehet, hogy a cél a társulat szép törekvései mellett, utól fog éretni. — Január 19-én adatott „Fényes nyári” Szigligeti pályadíjas színműve. Nyáray Béla szerepében Gáspár Jenő sokoldalúsággal mutatta be drámai tehetségét. Az öröklési jelenetek felemelkedtek a művészet magaslatára. Gáspárné Fáni pedig Charlotte marquisenét, a fehérbéjázó párisi nőt, majd a lelki beteg férj szellemi megölését sikerrel személyesítette. Második előadásul január 20-án „Agnes asszony” népszínmű adatott Teórékné Wanzély Irma énekesnővel, kit városunk előbből ismer. Január 21-én színpadra került a „Nórálom”, 24-én pedig Csiky Gergely „Stomfay család”-ja. A darabban az egész társulat közreműködésén, leginkább volt alkalmunk az egyes tehetségek a erőkről teljesen meggyőződni. Gáspár Jenő (Stomfai Ákos) és Gáspárné (Hétháray bá-

róné) jól betöltötték szerepüket. Sikeres alkotás volt Szabóné Róza „Margitja”, Szinay „Vilmosa”, valamint Gyarmati Gyula köcsyü vérdrogonos érzelmű „Lipóczija.” Meglehető mibaszna a mutatott Szánthó Lajos is az ez adóvégrehajó szerepében. Ugy a többi személyek ellen sem tehető valami nagy kifogás. Általában az egész társulat akként van összalakítva, hogy nagyobb szabású darabokkal is bátran megmérkőzhetnek; s a pár darab előadása után biztosított nyújtanak a színhabzásba szét községeknek, hogy előadásukkal megelőgedtessen hagyják el a külföldben szenvedő színházi termet. — A társulat tegnapról a kis megyebázi teremben tartja előadásait. A termet az alispán ur a közönség és a színtűgy iránti tekintetből készséggel engedte át.

H i r e k.

Hymen. Udvardy Kossuth László esküvője Bohus Gizella kisasszonnyal Ipolyágon a szapokban ment végbe. A házaspár estüvő után német utját Budapest felé vette. — Brenner István, ipolyági állami elemi iskolai tanító esküvője Vadas Etelka kisasszonnyal B-Gyarmaton a múlt szombaton tartatott meg.

Képviselő választás. Füleken Beniczky Gyula helyébe tegnap, a hó 26-án Szakal Ferenc választatott meg országgyűlési képviselőül. Szakal Ferenc a szabadelvű pártba tartozik.

Hontmegyében az ipolyági kerület képviselőjéül Paczoly János úr helyébe Ivánka Zsigmond urat, ki az ellenzék tagja, emlegetik. A kijelölés ellen báró Majthényi László főispán urnak — mint írják — semmi kifogása nem lesz az esetben, ha az eddigi statu quo megtartatik. E tekintetben a választó kerület a főispán úr ő méltósága nyilatkozatát bírja, s így valószínű, — hogy Hontmegyében a választások simán fognak lefolyni.

A b-gyarmati önkéntes tűzoltó egyesület rendezte évi közgyűlését február hó 2-án d. e. 9 órakor a városi tanácsstermben fogja megtartani. A gyűlésen a rendező tárgyakon kívül igen fontos kérdés vár megoldásra. Ugyanis Manóssy Alajos eddigi főparancsnok „bajtársaihoz intézte kérvényét” az egyesület irányában tannított 7 évi buzgó tevékenysége után lemondott. Ezen lemondást a tisztviselők mély sajnálattal vették tudomásul, s a lemondási kérvényt illetékes helyébe, a közgyűléshez tették át. Az e tárgyan megtartott értekezlet ifj. Schuler Lajos alparancsnok, Hábor Sándor, Horváth Danó és Molnár József tagokból álló bizalmi küldöttséget jelölt ki, mely küldöttség a körülmények, és az egyesületi tagok bizalmának megfelelően a főparancsnok személyére néve egy újabb értekezleten javaslatot tegyenek. — A közhangulat, mint értekezletünk, Hanzsély Márton urat kívánná az egyesület élén látni, s ha Hanzsély úr b-gyarmati lakos lenne, úgy a bizalom osztatlanul nyilvánulna.

A b-gyarmati Casino-egyesület f. hó 20-án Komjáthy Anzelm kir. tanácsos elnöke alatt tartotta a délelőtti órákban közgyűlést, mely alkalmával a múlt évi számadást rendezte taláiba, a f. évi költségvetést megállapította. Ennekutána a népes közgyűlés (60 tag jelent meg) nagy érdeklődés mellett megjelent a választást. Először mindinkább népszerűbbé váló főjegyzőnk Harmos Gábor választatott meg, ki a közbizalom nyilvánulását töle megszokott szavakban köszönte meg Komjáthy Anzelm kir. tanácsos ur, ki 45 éven át volt az egyesület tisztviselője, midőn az elnöki emelvényről lelépett, az egyesület tagjainak irányában tannított bizalmat megköszöndvén, örömeinek adott kifejezést, hogy az általa betöltött állást oly jelen íjabb erőnek, mint Harmos Gábor adhatta át. Megválasztattak továbbá igazgatóvá báró Buttler Frigyes (uj), pénztárnokká Tomesko Nándor (uj), ügyvezető Vannay Ignác, jegyző és könyvtárnokká Kapossy István; választmányi tagokká Erdőcsy Lajos, Pajor István, Garam Jenő, Havas Gyula, Kövy Tivadar, Hanzsély László, Dettrich Zsigmond, dr. Bogdán Mihály, Balás József, Szerényi Gábor, Harmos Gábor és dr. Bereczel Henrik. Harmos Gábor elölké választatván, választmányi tagsági állásáról lemondott, s így a viszonylagos szűkösbeget nyert Baintner Ottó lett a 12-ik választmányi tag. Ezekutána a közgyűlés szűkösölt a vajba azon áramlat, mely a békés egyetértést pillanatig megtartta, soha többé ne ötné fel a fejt, s a közös egyetértő működés, a casino belügyeit virágzásnak indítaná, mert: „Concordia res parvas crescent, discordia maximae dilabatur.”

Kérdés a városi előjárósághoz. A múlt heti fagyolvasztó időjárás folytán, mint más években is, tapasztalni voltunk kénytelenek azon sajnos állapotot, hogy a főutca éjszakra eső ház-sorai, különösen a zárda és a Hercepy (Felsőlő) győgszertár előtt a técsa képződések miatt, csaknem lehetetlen a gyalogjárás; szeretőnk tehát tudni, hogy ezen — a polgárosodásra valamit tartó városban, tovább már tőrhetetlen bajon kinék közelebbesége elad sorban segíteni? — A válasz, ugy hisszük önmagától értetik; mert még ha az egyes háztulajdonosok saját emberegységéből és érdekükben esatornácskát buzának is házaik előtt, — minint hogy ilyenek akadnak, megtörik az ő jóakaratauk talán éppen a szomszédhás tulajdonosamivelésen törődésén. Az előjáróságnak kellene tehát — habogy sárkabeli emberek és költséggel nem rendelkezik, legalább intézkedni, felügyelni, s a hanyagokat bírsággal s szorítani arra, hogy a víz szabadon lefolyása meg ne gátoltassék. Készszeresen bosszantó és megbocsátatlan pedig a mulasztás ott, hol az, mint a zárda előtt, még azon káros következményekkel is jár, hogy a napon-

ként arra járni kötelesek sok száz gyöngye gyermek, sokszor egyetlen kincsét, egészségét kockáztatja. Lám a szécsényi utca azon része: a nagyhid utca sarkától kifelé, mely az illami útvonalba esik, az útkapará egy-maga is gondosan levezeti a fagyongúto vizeket. — Kérjük tehát a városi tisztelt előljáróságát, hogy figyelmét ezen és hasonló más ügyekre nevezetesen a kis-tabán-utcai kútra is, mely egyszerűen eltávolandó volna, kiterjeszteni sziveskedjék. — *Egy gyermekbarát.*

A b-gyarmati előkelő izraelita családok piknikje január hó 23-án ment végbe a „Balassa” fogadó emeleti termeiben. Fényes mulatság volt ez, melyen az izraelita családok szinte jaja vett részt. — A siker dr. Berczel Henrikné, dr. Heka Józsefné és Kondor Józsefné úrhölgyeknek köszönhető, kik a rendezés fáradságát megosztva, mindent elkövettek, hogy ezen mulatság kiváló helyet foglaljon el az ideai farsang történetében. A táncmulatság Rácz Ferencz kitűnő zenekara mellett 8 óra után vette kezdetét, s a frontetikusi táncot éjjelkor csupán csak a dűsan megrakott asztalok csébjái szakították félbe. — A pazar fényvel rendezett vacsora alkalmával a kedves háziasszonyok figyelme mindenkire kiterjedt. Vacsora után a hangulat még vigabb lett, s a souper-csárdás majdnem másfél óráig tartott. A négyeseket, a szék teremben 34 pár táncolta. A fűzér tánc, melyet Feledi Ignác úr igen ügyesen rendezett, következő róza szálakból volt összekalkotva: Reimel Rózsa és Gizella (Herencsény), Elfer Ilka és Sári, Esztreicher Aranka, Felsenburg Pepike, Heka nővérek, Munk Rezsio, Reiser Eszti, Stiller Paula, Strauss Etelka (N.-Oroszi), Svarcz Berta, Weisz Tilla és Szidonia, Weisz Berta és Rezsina kisasszonyokból; majd ezekhez sorakoztak: Berczel Lipótné, Horváth Danóné, Jaulusz Zaigmondné, Kemény Gáborné, Kigyóssy, Dr. Kohn Kálmán, Kohn Henrikné, ifj. Kohn Adolf, Kiss Jakabné (Kékkő), Polatacs Markné, Szódi Mór, Smidl Sámuelné, Svarcz Dávidné, Svarcz Simonné, Steiner Sománé, Schönfeld Adolfné, Ungárné (Ébeczk), Weiszné (Kürtös). A táncmulatság csak a hajnali órákban ért véget.

A b-gyarmati népkörben is indítvány tárgyát képezte az, hogy vajjon a „Függetlenség” című antisemita lapjárattasék-e vagy sem? A választmány tagjainak többsége elhatározta, hogy ezen időszertelen kérdés, mely az addigi jó egyetértés felbomlására vezetne, vételessék le a napirendről.

Uj posta állomás. Nőtincsen ujév óta posta állomás szervezetelt, mely csak Nőtincs és Agárd községekre terjed ki. Szűgyben január 22-től szintén postaállomás lépett életbe.

Háldozás Nőtincsen Takács Ferencz, az odaváló rom. kath. plébános 60 éves korában jobblétre szenderült. — Béke hamvaira!

Buxbaum Ignác táncztanító a Fazekas-utca 540 sz. a. lévő lakásán f. hó 21-én kezdte meg a táncztanítást, s tanítványokat bármikor elfogad.

A b-gyarmati iparos ifjuság által f. hó 20-án a „Zichy” vendéglő termében rendezett jótékony célú táncmulatság vigan folyt le és általában sikerültnek mondható, amennyiben a tánczokban 50—60 pár vett részt s az iparos ifjusági egyesület beteg és segélyalapja javára megjelölték pénzüsség adatot. At mint tisztá jövedelem. A bál bevétel 84 frt 38 kr, kiadása 59 frt 27 kr volt, s így a tisztá jövedelem a felülfizetőkkel együtt 25 frt 11 krt tett. — Felülfizettek: Kék László 4 frtot, Schönfeld Izrael 1 frt 12 krt,

Kapor János, Dobroczy Kálmán és Benedek Bernát 50—50 krt, Hábel Gyula 30 krt, Králik István 15 krt, Kozma István 11 krt, Szepesy József és Kratochvíl F. 10—10 krt, összesen 7 frt 37 krt. — Az iparos ifjusági egyesület egy táncmulatság rendezőinek, mint a szüves felülfizetőknek ez uton nyilváníja hálás köszönetét.

Az orthodox izraeliták um. Trefort vallás és közoktatási miniszterhez memorandumot terjesztettek elő. Ez minket közelebből is érdekel, amennyiben a memorandum átnyújtására megválasztott küldöttségben Weisz Salamon úr, a b-gyarmati orthodox izr. egyesület megbízottja is részt vett. A memorandum az ügyvezető zugikolák és anyakönyvvezetés ügyét szelözteti, s enyhíteni törekedik azon áramlatot, mely a zugikolák ellen a legutóbbi időben keletkezett. Az anyakönyvvezetésre pedig megjegyzi, — hogy azok most már a törvény kivanalmainak megfelelnek, s ha itt ott rendtelenségek fordulnak elő, magok is a törvény szigorú végrehajtását sürgetik. Mintán megyénkben — a szolgabírói jelentések szerint — zugikolák nincsenek, s az anyakönyvek szabályszerű vezetésére közigazgatásilag erős ellenőrző intézkedések tettek s ezen intézkedések fogantatosítottak, nincs okunk a memorandum céljait mérlegelni; a jó egyetértés tekintetéből azonban annyi a szavunk, hogy az ortodox izraeliták, azt a mit a törvény és rendeletek mondanak, önként teljesítsék, s ne várják a kényszerhelyzetet, mely ezután részokról folytonos recriminációk tárgyát képezi. —

A folyó hó 12-én rendezett tombolából volt rendező bizottsága által megkeresettünk azon t. urhölgyek s urak neveinek közlésére, kik szivesek voltak tombolasorsjegyeket elárusítani illetve megtartani. Adjuk tehát a névsort, a sorjegyekért beazolgáltattott összegek kimutatásával. Szerény Gáborné 15 frt, Králik Jánosné 4 frt, Selmeczy Sándorné 40 kr, Baldevégh Erzsébet 4 frt, Bánhidy nővérek 40 kr, Benedek Mariska 40 kr, Cséfalvay Irma 40 kr, Elfer Róza 80 kr, Felsenburg Malvin 2 frt, Fölkel Mariska 4 frt, Fridoczky Mariska 4 frt, Koczsaurok Mariska 4 frt, Kubányi Margit 3 frt, Rigóczy Aranka 1 frt 20 kr, Stiller Paula és Miksa 4 frt, Szűcsy Ilka 3 frt 80 kr, Weisz Szidonia 1 frt 20 kr, Ujhelyi Sárika 6 frt. Baohár Gyula 20 kr, Doman Dávid 40 kr, Ebenfűher Lajos 2 frt, Feledy Ignác 2 frt, Gazdik Sándor 3 frt, Gescheit Samu 2 frt, Guttmann István 1 frt dr. Hekach József 1 frt, Hekach Adolf 1 frt, Herepey Károly 1 frt, Horváth Danó 4 frt, Hummer Ferencz 9 frt, Kapor János 1 frt, Klein Adolf 1 frt, Kommerell Gyula 2 frt, Kubányi László 10 frt, Luby Károly 2 frt 40 kr, Luka Mór 2 frt, Makkay László 1 frt, Makkay Sándor 1 frt 40 kr, Meisner József 2 frt, Molnár János 2 frt, Molnár József 1 frt, Paudler József 3 frt 50 kr, Reményi Károly 2 frt, Schults Lajos 2 frt, Streisinger Albert 1 frt, Weisz Samu 1 frt 60 kr, Lóvay család 1 frt 80 kr, Szkladányi család 2 frt, összesen 129 frt. — A rendező bizottság a fenti szüves elárusítóknak ujalag hálás köszönetét nyilváníja.

A nagykörösi mentősepből B. Gyarmatra 8 mén érkezik február hó 15-én. A ménék a „Baintner”-féle istállóknak (a patvarczi úton) lesznek elhelyezve. — Tudajunk ezt a gazdaközönség érdekében.

A „The Gresham” életbiztosító-társaság 1883. évi december 6-án tartotta rendes évi közgyűlését Londonban. A közgyűlésen az 1883. június 30-án véget ért 35-ik üzletéről felolvasott jelentés szerint az utolsó

üzletév eredménye igen kedvező volt, amennyiben benyújtott 7945 igazsítási ajánlat 65.726,175 öszeséggel, melyek közül 6424 ajánlat 53.457,475 frank öszeséggel elfogadtattott, s a megfelelő számú kötvények kiállítottak. A díjbevételei levonva a viszontbiztosításért kiadott összegeket 13.227.514 70 frankra rugott, mi-ben az első biztosító év díjbevételei is bevonultak. A társaság az utolsó üzletév alatt életbiztosítási bér-cákra 5.934,238 frankot fizetett. A kibázasítási és vegyes biztosítási szerződésekből eredt követelések, melyek esedékesekké váltak 3.036.710 85 frankra rögtek. Bárcák visszavételére 940,178 20 frkot fordított a társaság. — A biztosítási alaptöke, mely a szerződéses pontos teljesítését biztosítja 4.007,817 40 frankkal nagyobbodott. Az aktívák az üzletév végén 83.780,016 90 frankra rögtek. A mérleg öszesállítással a tárcává vételi áron felvett értékpapírok értékéből nem vételet figyelembe, mivel ezek az értékek nem realizáltak s így azonnali nyereség forrásaként tekintendők nem voltak. Ennek az értékéből az azban nagy jelentősége van, mert konszolidálja a társaság által nyújtott garantiákat. — A társaság tőkebefektetési követelések: 2.202,063 45 frank britt állampapírokban, 420,129 25 az indiai és gyarmatkormány értékpapírjaiban, 15.322,464 frank idegen államok értékpapírjaiban, 1,187,035 frank vasuti és más kölcsönkötvényekben, 14.427,099 10 frank házakban, ezek közt szerepelnek a társaság budapesti és bécsi házái, 11.998,202 60 jelzálogokban és 13.393,909 60 frank más értékpapírokban.

E napokban jelent meg Budapesten Frommer A. Hermann magkereskedésének 1884-iki árjegyzéke, mely mindennemű gazdasági, főszelék- és virág-gyűjteményeket, gyümölcsfákat, rózsákat, cserjéket stb. bly gazdag választékban tartalmaz, mint igen kevés külföldi árjegyzék, belföldön pedig tökéletesen néve ehhez hasonló nem jelenik meg; melegen ajánljuk fenti cséget minden gazdának és kertkedvelőnek, és eleve meg vagyunk győződve, miszerint megrendelés esetén teljesen ki lesz elégítve. Az árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve a nevezett cséget által mindenkinek megküldetik.

Jó tanács. Mindazoknak, kik különösen élő élet-működik folytán vértörődésre, kólikára, székrekedésre, stb. hajlandók, szükséges volna, hogy Brandt R.-féle svájci labdacok nélkül, melyek előkelő orvosi tekintélyek nyilatkozatai szerint gyorsan s biztosan hatnak, soha se legyenek. E hasznos házi gyógyszer minden gyógyszerárban megszereshető 70 kr-ért egy dobozzal. Valódságuk mellett bizonyít a doboz címsávján lévő fehér kereszt vörös mezőben s Brandt R. gyógyszerész névalírása.

Uj zenemű. Menner és Schleinung szemékereskedésében Szegeden megjelent: „Polonaise brillante” Moor Manóval hegedű és zongorára. Ára 2 frt. — A fenti műről a következőket hozza többek közt a „Szegedi Napló” szerkesztősége: Úgyes hangverseny darab jelent meg a napokban Menner és Schleinung szegedi szemékereskedők kiadásában. — A mű szegedi termék és Moor Manó szegedi tanárnak szerzeménye; ezime „Polonaise” hegedűre és zongorára. A Polonaise babár kezdő műve, de busz-dításra méltó, szép tehetségre és kellő zenei képzettségre vall.

Felolvas szerkesztő:

Horváth Danó.

FRIEDMANN ADOLF

technikai vizsgált gépész és lakatos mester,



ki e téren már 14 éve működik s számos bizonyítvánnyal bír, elvállal mindennemű lakatos munkákat, valamint házi telegrafokat, cséplő-, varró- és mindenfajú gőzgépek javítását a legjutányosabb árak mellett.



Ugy szintén eséplés mellé is ajánlkozik bármely időben és időtartamra.

Lakása: B-Gyarmaton, Remo-féle ház, Nagy-Tabán utca 538. sz. a.

Leitner Sándor vaskereskedésében Vácson, egy tanuló azonnal felvétetik.

A szécsényi takarékpénztár részvénytársulat 1884-ik évi rendes közgyűlésének határnapját folyó 1884-ik évi február hó 24-ik napjának d. e. 8 órájára a társulat üzlethelyiségébe ezenel kitűzvé, arra a részvénytársulat tisztelt részvényeseit azon figyelmeztetéssel van szerencsém meghívni, hogy az alapszabályok 18. §-a értelmében minden a közgyűlésen részvenni kívánó részvényes nevére irt részvényeit a közgyűlést megelőzőleg az igazgatóságnak bemutatni tartozik, s hogy miután a közgyűlés egyik teendőjét az alapszabályok módosítása fogja képezni, e tekintetbeni határozathozatalra pedig az alapszabályok 19. §-a értelmében a részvényesek kétharmad részének jelenléte szükséges, a közgyűlésen mentől számosabban megjelenni sziveskedjenek.

A közgyűlés tárgyai:

1. Az igazgató jelentés elfogadása és tárgyalása.
2. A lemondás folytán megürlt helyettes igazgatói állomásnak választás utján betöltése.
3. Lemondás folytán két igazgatósági tag megválasztása.
4. A felügyelő bizottság megválasztása.
5. Az alapszabályok módosításának tárgyalása.
6. Az intézetnél hitelt igénylők hitelének megállapítása és nyilvántartása tárgyában a múlt évi közgyűlésben beadott és az ez évi közgyűléshez utalt indítvány tárgyalása.
7. Az igazgatóság és felügyelő bizottság múlt évi intézkedéseinek megbirálása s e tekintetbeni határozat.
8. Az 1883-ik évi számadások és mérleg megvizsgálása, s azok feletti intézkedés.
9. Az 1883-ik évi tisztá jövedelemről intézkedés, és az osztalék meghatározása.
10. A kamatláb tekintetébeni intézkedés.
11. Jegyző és ügyvéd választása.

Kelt Szécsényben 1884. évi január hó 17-én.

Torsztyánszky István,
igazgató.